



周琪是中共十二大代表。从事小学教育工作四十多年,她任劳任怨,带领通师二附成为我市对外开放的窗口学校——

为党的教育事业鞠躬尽瘁

本报记者 吴莹

人物档案

周琪,女,1923年7月出生于南通市。1955年3月入党。1943年起,在平潮小学、城中小学、通师一附、通棉二厂工小、通师三附、教改办公室任教工作。1960年任通师二附副校长。1961年—1972年任南通市实验小学校长兼支部书记,1972年8月调任通师二附校长兼支部书记,1982年9月参加中国共产党第十二次全国代表大会,1987年退休(因工作需要,延迟8年)。

大胆改革 提携后进

周琪从事小学教育工作40多年,先后担任市实验小学、通师二附校长等职。1972年恢复工作后,周琪顶住种种压力,坚持狠抓教学质量,使通师二附成为最早恢复正常教学秩序、教学质量提高较快的学校,全校学生合格率名列茅前。1979年,通师二附被确定为江苏省首批重点中小学之一,周琪向全校教工提出“端正办学思想,模范地执行党的教育方针”的要求,并针对学生体育成绩不突出的薄弱环节,研究改进措施。一年后,通师二附学生参加市小学生田径运动会,从连续多年处于二十名以外,一跃成为全市第一。她还针对教师中普遍存在的片面追求升学率的思想倾向,反复强调要端正办学思想、减轻学生负担,并亲自参加毕业班全面贯彻教育方针的试点工作。早在1981年,通师二附就进行第二课堂的教育实践,组织了二十多个课外兴趣小组,丰富学生的校内外生活。

周琪还十分重视学校管理体制的改革。1982年1月,通师二附召开首届教工大会,成为南通市最早试行教工大会的学校。1982年通师二附首届教工大会在学校党支部领导之下,作出了“减轻学生过重负担,努力提高教育质量”的决议。同年学校在党支部领导下又进一步提出加强爱国主义和共产主义教育和“全面负责、全面关心、全面引导”的办学指导思想。在全体教工的努力下,通师二附连年被评为省、市先进集体、文明单位。

周琪大胆领导学校改革。早在“文革”前,她就成功地领导过全市第一个五年制教学实验。在任期间,她最关心的是如何提高教学质量。她听过全校每个教师的课,课后及时与老师交换意见。她经常与各科的骨干教师磋商教学方法,向大家介绍国内外先进经验,鼓励他们搞改革,她认为提高教学质量的关键就在于改革传统的教学体系和教学方法。特级教师李吉林开展的小学语文全过程实验工作,周琪关怀备至,亲自参加备课,研究实施方案。在李吉林教学改革工作经受压力遇到阻力时,是周琪给予她一次又一次的支持与鼓励。

遵循中央大胆培养中青年干部的精神,周琪在1980年前后大胆地将一批中青年骨干教师推上领导岗位,进行传帮带。后来这批年轻教师分别被提拔到省、市、区教育行政部门,在领导岗位上发挥作用。

任劳任怨 堪为表率

几十年来,周琪一直亲自兼课,对自己任教的课程都有独到见解。她在实践中积累了丰富的经验,她的《我们领导教学的体会》文章在教育科学出版社编的《小学校长经验》一书中发表。周琪工作兢兢业业,任劳任怨。早晨,她常常是第一个到校。如果学校有客人来参观,六点多,她的身影就会在校园里忙碌起来。有时,到市里开会前,她还要赶到学校忙一阵,和大家做好早操,再赶到会场去。晚上她下班最近,离开办公室还要到家属宿舍或是传达室看看。回家路上,还要家访几位同志,或向路遇的家长征求意见。回到家里,经常还要接待老师来访。寒暑假,她总结工作,整理推选优秀教师材料,走访教工,制订新学期工作计划,召开座谈会,外出讲学。大年三十,她还要值夜班。

由于工作劳累,她患腰肌劳损、腰椎增生、视网膜底出血等病,心脏也不太好。有时病痛难忍,上下班不得不在行人稀少的小巷内扶壁而行,但她仍然坚持工作。同志们劝她休息,她回答说:“这种病就是要活动。”

周琪处处以身作则,成为教师表率。她的老母亲病逝,爱人患病,她都坚持工作。有次深夜,爱人突然发病,周琪陪着去医院,直到凌晨三点才回家。早晨,她又准时来到学校工作。爱人去外地医院诊治时,周琪在校不露半点声色,照常工作。1980年,周琪的老母亲去世了,她也坚持上班,直到女儿代她请假,大家才知道。

在学校行政人员被抽调后,周琪继续挑起支部领导工作的重任。学校几次搞工资调整,她起早带晚,和每个教工促膝谈心,对一些想不通的同志先后谈话七八次。她还把自己已经评上的一级工资让给其他同志。

传达盛况 宣讲精神

1982年,周琪作为教育战线的党员代表光荣地出席了党的十二大。在庄严的人民大会堂里,她亲耳聆听了胡耀邦同志的报告,亲眼见到了党中央的领导同志。周琪的心里充满了自豪,更感到肩负的责任重大。

会议结束,周琪回到南通,传达十二大盛况,宣讲十二大精神,一共10场,教师、工人、医务人员、农民、机关干部等6000多人次听取了她的报告。由于连续宣讲,周琪的声音嘶哑了,喉头红肿疼得厉害,她喝一口水含颗药片润润嗓子,又继续讲下去。她用自己的一腔热情,用通俗易懂又条理化的语言,把全国党代会的精神传达到南通各行各业。

回到校园,周琪更是忙个不停,有计划有步骤地领导师生员工领会十二大的精神,贯彻十二大的方针政策,她给教师讲自己的亲身感受,组织教师开展共产主义思想教育大讨论。还请外事组的同志作辅导报告,组织教师去郊区农村大队参观,了解大好形势,帮助理解十二大的政策精神。她还有的放矢地对学生进行十二大精神的宣讲。早在十二大会议期间,她就从北京给孩子们写信,鼓励做党的好孩子,回校后,她把十二大会议的纪念品陈列在校门口,让孩子们了解大会盛况。在少先队的大队集会上,她给孩子们讲十二大会议上民主选举的情况,指导少先队员进行小干部的改选,把民主的种子播撒在孩子们幼小的心田中。1982年度第一学期,通师二附先后接受了市局关于执行教育部《两个暂行规定》的验收,省教育厅视导组的全面工作检查,受到一致好评。

周琪还参加通师的国庆营火晚会,把发给十二大代表的日记本赠送给通师团支部,把北京儿童活动中心的会徽和书籍赠送给郊区某农村小学的少先队大队部,把十二大会议用笔赠给新校长和年轻的美术老师。她觉得自己能去参加十二大会议,是千百万党员的重托,是大家的光荣,纪念品虽然微薄,但意义深远,让它们也为传播十二大精神立下功劳。

出席中共十二大的江苏代表合影。(资料图片)